

赴港人才簽注擴至京滬 仲裁員拔頭籌

最長留港30天「讓我有更長時間處理案件」

局出入境管理局接待大廳展示他的赴港澳人才簽注。



新聞熱話

「赴港澳人才簽注政策擴大非常及時，我正要去香港參加國際仲裁會議，半個小時不到，我就拿到了一年多次有效的赴港澳人才簽注，6日下午，我已經到達了香港，正好趕上了活動，真的太方便了。」上海仲裁委員會常務副主任范銘超對大公報表示，赴港人才簽注擴至京滬的新安排允許停留30天，讓他們有更充裕時間處理案件。6日起，內地實施若干便利企入出境管理政策，范銘超拿到的正是粵港澳大灣區外簽發的首張赴港澳人才簽注。為服務促進高水平對外開放，進一步便利內地人員入出境，國家移民管理局決定自5月6日起實施便利企入出境管理六項政策。

大公報記者 倪夢環上海報道

▶內地20城試點入境證件「全程網辦」，實現「一次都不跑」。大公報記者 方俊明攝



內地20城試點 出入境證件「全程網辦」

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：5月6日起，20個內地城市試點實行換發補發出入境證件「全程網辦」。16周歲以上戶籍居民申請換發補發往來港澳通行證等出入境證件，可以通過國家移民管理局政務服務平台網上提交申請，實現「一次都不跑」。

5月6日起，北京、天津、瀋陽、哈爾濱、上海、南京、杭州、寧波、合肥、廈門、濟南、青島、鄭州、廣州、深圳、珠海、重慶、成都、昆明、西安20個城市16周歲以上戶籍居民（國家工作人員和現役軍人除外）申請換發補發普通護照、往來港澳通行證、往來台灣通行證，只要申請人的證件符合有效期不足6個月、損毀、遺失、被盜或者普通護照簽證頁用完四種情形之一，即可通過國家移民管理局政務服務平台網上提交申請。戶籍地公安機關出入境管理機構對符合申請條件、申請材料齊全且符合法定要求的，在7個工作日內審批並簽發證件。

廣州市民羅思琪告訴記者，該新措施方便實用，「辦好證件無論是赴港澳遊還是出國遊，都很方便」。廣東出入境部門人士提醒，網上申辦換發補發出入境證件，需滿足三個條件：試點城市16周歲以上的戶籍居民；曾經申領過上述出入境證件；證件仍在有效期內且之前辦證時留存過本人的指紋。

「人才簽注」6類人才

- 傑出人才**
 - 在北京市、上海市工作的中國科學院、工程院院士，諾貝爾獎等國際知名獎項、國家級獎項獲得者等
 - 科研人才**
 - 北京市、上海市科研機構副高級以上職稱人員
 - 文教人才**
 - 北京市、上海市高等院校副高級以上職稱人員
 - 衛健人才**
 - 在北京市、上海市工作的副高級職稱以上衛生健康專業技術人才及衛生研究人才
 - 法律人才**
 - 在北京市、上海市工作，參與在香港、澳門法律仲裁程序的內地仲裁員，處理內地與香港、內地與澳門投資爭端的內地調解員等法律人才
 - 其他人才**
 - 北京市、上海市人才主管部門、科技創新主管部門認定的高層次管理和專業技術人才
- 註：以京滬而言。

李家超感謝中央挺港

香港特區行政長官李家超當日與人力資源和社會保障部部長王曉萍會面，感謝中央支持特區政府的施政方向，推出多項挺港人才措施，便利內地商貿人員訪港，促進香港與內地的商貿往來。

李家超指出，特區政府一直積極通過不同政策措施吸納海內外人才來港。截至上月底，各項人才入境計劃共收到約29萬份申請，當中近18萬份獲批，逾12萬人才已抵港。特區政府會繼續深化內地與香港人才合作，為國家高質量發展作出更大貢獻。

擔任臨時仲裁庭的仲裁員。「優化的辦理程序以及人性化的舉措，讓我覺得非常便捷、高效，新舉措對頻繁往來於內地和港澳之間從事專業工作的人士提供了巨大的便利。」范銘超表示，由於自己在6日當天需要急赴港參加第26屆國際商事仲裁理事會雙年會，上海市公安局出入境管理局民警為自己辦理了加急手續，「新政對於我們法律工作人員來說，有非常大的幫助。因為原先7天的話，其實工作是來不及完成的，尤其是像仲裁的開庭，正常情況下14天、21天，甚至30天都有可能。現在的政策對於妥善地、有效地、完整地處理案件，會有很大幫助。」

商務簽注智能速辦 更加便捷

在6日的辦理現場，已有科創企業組織10餘名專業技術人才「組團」申辦赴港澳人才簽注。上海商湯智能科技有限公司相關負責人馬晶晶表示：「人才、技術等創新要素能夠更加高效便捷流動，這對我們科創企業很重要。」



▲6日，有上海科創企業組織專業技術人才「組團」申辦赴港澳人才簽注。受訪者供圖

香港「超級聯絡人」作用更凸顯

香港浸會大學會計、經濟及金融學系副教授麥萃才認為，政策更加便利內地商界人士和各類人才來港，可讓來自內地和海外的人士利用香港這個平台交流合作。



▲上月舉行的香港國際創科展上深圳企業展位。新華社

港區全國人大代表林至穎認為，內地商務客戶屬於高增值群體，具有高消費能力，來港後可推動香港旅遊、餐飲、零售等行業的發展。



▲旅客經西九龍高鐵站進出香港。中通社

香港特區立法會議員、香港高才通人才服務協會創會會長尚海龍指出，科研合作有時需要多次往返於香港與內地之間，優化相關措施是眾望所歸。



▲內地網絡科技企業在港展示數字風洞平台。中新社

穗南沙吸納港人才 提供12萬元生活補貼

【大公報訊】記者帥誠廣州報道：5月6日，廣州南沙舉辦「大灣區青年活力之城」行動計劃發布儀式暨「青年之家」集思匯活動，現場發布了《廣州南沙打造「大灣區青年活力之城」行動計劃（2024-2026年）》（下稱《行動計劃》），從高才畢業生招聘、實習、投融資支持、創業孵化等多個方面扶持港澳青年發展。

青年無憂五大行動板塊，其中最受到關注的樂業板塊，包括開展「灣區啟航、雛鷹展翅」就業服務活動，以港科大（廣州）、廣州大學城等大灣區高校為重點，拓展畢業生前往南沙求職的渠道。

記者梳理發現，除了圍繞港青十分關注的就業創業問題給予扶持之外，針對近年在穗港青生活中遇到的難題，《行動計劃》也通過金額補貼、廉租住房等形式給予扶持，包括對新引進落戶的全日制本科生、碩士研究生、博士生

▼「琴澳旅行團」首團經橫琴口岸出發前往澳門。大公報記者方俊明攝

